



…… 帮扶救助暖人心 ……

倾情关爱 守护成长

未成年人的健康成长,关系到祖国的未来和社会的稳定,习近平总书记对未成年人保护工作多次作出重要指示批示。市委、市政府全面贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于未成年人保护工作的各项决策部署,坚持儿童利益最大化原则,推动未成年人保护工作高质量发展。

——市民政局全力推动未成年人保护工作高质量发展

记者 闫晓媛 通讯员 郑丽芳

未成年人成长需要家庭、学校、社会形成合力,是一个复杂的系统工程。近年来,市民政局充分发挥统筹、协调、督促、指导职能作用,从体制机制上下功夫,把未成年人保护工作落到实处。

抓实组织健全。成立以市长为主任,分管民政、教育、公安的副市长和市民政局主要负责人为副主任,36个单位为成员的未成年人保护工作委员会,办公室设在市民政局,连续两年召开未成年人保护工作委员会全体会议,谋划全市未保工作。协调市委编办率先在全省挂牌设立1个市级、11个县级未成年人救助保护中心,设立88个乡镇(街道)未成年人保护工作站,依托12345政务服务热线,建立了全市未成年人保护电话服务平台。

谋实“六大保护”。市民政局牵头起草并以市未保委印发了《晋中市未成年人保护工作实施

意见》,市委宣传部、市委政法委、市中级人民法院、市人民检察院等成员单位突出各自工作特色,实施家庭监护提能计划、强国有我成长计划、清网整治护航计划、爱心圆梦温暖计划等。同时,开展了密切接触未成年人行业从业人员入职查询、未成年人文身治理、家庭家教家风建设、残疾儿童抢救性康复救助服务等专项行动,建设16所公办幼儿园和70所寄宿制学校,构建起家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护“六位一体”的新时代未成年人保护工作格局。

做实宣传教育。市未保办以“未成年人保护宣传月”为契机,综合运用“线上+线下”“传统+新兴”等方式,报纸、电视台、新媒体联动,集中开展形式多样的宣传教育。同时,利用城区重要地段LED屏循环播放未保公益宣传片和宣传标语,凝聚起依法保护未成年人合法权益的社会共识。

由于缺乏来自父母的温暖和正常的家庭教育,留守儿童是一个需要全社会关爱的群体。近年来,市民政局把留守和困境儿童作为工作重点,打造更加专业、更高质量、更有效率的新时代儿童福利工作服务体系。

有效打通留守儿童、困境儿童关爱服务“最后一公里”,市民政局坚持选优配强儿童督导员和儿童主任,确保有能力、有爱心、有责任心的人员从事儿童关爱保护服务工作,做到事有人干、责有人负。全市确定了乡镇(街道)儿童督导员129名、村(居)儿童主任2170名,实现全覆盖。同时,每年组织儿童督导员、儿童主任开展业务能力培训,突出家庭走访、信息更新、强制报告、政策链接、强化家庭监护主体责任及家庭教育等重点,提高儿童工作人员的政策理论水平。

同时,市民政局将市儿童福利院确立为区域性儿童福利机构,县(区、市)民政局原有长期监护和抚养的儿童移交给市儿童福利院收留抚养。市儿童福利院围绕养育、医疗、康复、教育、社会工作一体化全面发展,设立医疗科室,协调省荣军康复医院、榆次区特教学校为院内残疾儿童进行康复训练;与山西社会福利精神康宁医院合作开展“心护航”未成年人心理健康关爱服务,进一步提升儿童福利机构未成年人的各项心理健康水平。

此外,市民政局先后组织开展了“合力监护·相伴成长”“情暖新春·共护未来”“把爱带回家·暖童心护成长”“筑梦同行·共护未来”等各类关爱服务品牌活动,市未成年人救助保护中心汇聚社会组织、大学生志愿者等各方力量,走访慰问送温暖,结对帮扶送关爱,把党和政府的关怀和温暖送到儿童的身边,用心、用情、用力守护他们健康成长。



实无人抚养儿童)和散居孤儿(事实无人抚养儿童)基本生活补助标准分别提高到每人每月1755元和1170元,惠及423名孤儿和671名事实无人抚养儿童。

长期以来,民政部门通过“福彩圆梦·孤儿助学”工程,为年满18周岁孤儿,在普通全日制本科学校、普通全日制专科学校、高等职业学校等高等院校及中等职业学校就读的中专、大专、本科学生和硕士研究生,资助每人每学期1万元助学金,有效保障孤儿接受教育。同时,市民政局会同医保局、财政局将孤儿、事实无人抚养儿童纳入资助参保救助范围,对其参加城乡医疗保险个人缴费部分,由医疗救助资金给予全额资助。儿童福利机构集中供养的残疾孤儿接受康复治疗,经医保报销仍存在困难的,民政部门通过“孤儿儿童手术康复明天计划”项目给予全额资助。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。市民政局将以高度的责任感、使命感,把未成年人保护这件功在当代、利在长远的大事抓实抓好,全力保障未成年人合法权益,为未成年人健康成长撑起一片蓝天。

作为社会特殊群体,孤儿的生活、成长一直牵动着民政部门工作人员的心,市民政局始终坚持儿童利益最大化原则,有效保障孤儿和事实无人抚养儿童的生活、教育和医疗等各项权益。

自2021年6月30日起,市民政局利用全国儿童福利信息系统,全面实施孤儿、事实无人抚养儿童认定申请受理“跨省通办”,孤儿、事实无人抚养儿童认定可以在全国范围内任意乡镇人民政府(街道办事处)提出,户籍地负责审核,认定为孤儿、事实无人抚养儿童的,户籍地民政部门按规定及时为其发放基本生活费。同时,建立孤儿、事实无人抚养儿童基本生活补助标准自然增长机制,每年按照上年度全省居民人均消费支出调整其基本生活标准。2023年,将集中供养孤儿(事

兜牢无人抚养儿童保障网

…… 积极开展未保宣传 ……



本版图片均为资料图

撑起未成年人成长『保护网』

织密留守儿童关爱『服务网』